



На 26 октомври православната църква почита паметта на Свети великомъченик Димитър Мироточиви Солунски.

Той е роден през III век в гр. Солун. Баща му е управител на града тогава. След неговата смърт император Максимиан Херкул възлага този пост на Димитър, когото жителите на града уважават много. Като управител на Солун Димитър открито изповядва и слави християнската вяра, с което си навлича недоволството на император Галерий. Заради дейността си е затворен в тъмница. По-късно е убит с копие по време на молитва от войници, които нахлуват в килията му, още преди да е издадена присъдата му. Тогава е провъзгласен за светец и мъченик на вярата, а за жителите на Солун се превръща в покровител на града. Искрено е почитан от всички солунчани.

Денят на [Свети Димитър](#) се чества в Солун още от V век, а скоро след това е пренесен и в Тракия, и Македония.

Според народния календар честването на Свети Димитър е свързано с началото на зимата. Легендата разказва, че от бялата брада на светеца се ръсят първите снежинки. "Свети Димитър зима носи, а Свети Георги - лято" - гласи българска поговорка.

Във фолклорния календар този ден се нарича още Митровден или Разпус. С него завършва периодът, за който се наемат сезонните работници - говедари, овчари, ратаи. Плаща им се за труда в пари, а понякога се дават дрехи и цървули - по един чифт за всеки от зимните месеци. На Димитровден се слага началото и на спазаряването на работници за следващата година.

Този ден е началото на подготовката за "мишите празници", които започват от понеделник. Жените не бива да се занимават с никаква домакинска работа, защото това може да разсърди мишките и те да започнат да ядат всичко, което е изработено до този момент. Забранено е да се шие, везе, тъче, преде или плете. Не се докосват въобще хурки и вретена. С кал се замазват праговете на къщата, на хамбара и всички ъгли. Народът вярва, че така замазва очите на мишките.

На празничната трапеза се слагат: курбан от овче месо, пилешка яхния, пита с ябълки, печени ябълки, варена тиква, оронени зърна варена царевица.